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「公眾對2017年（10月）施政報告中有關扶貧措施的意見調查」結
果 
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扶貧措施部分 

2017年（10月） 
平均分：58.7 
樣本誤差：+/-2.0 

 (基數：542) 

1. 市民對整體扶貧措施的評價 

訪問題目：「請你對特首林鄭月娥今日發表既施政報告有關扶貧措施部分既滿意程度進行評分，0分代表非
常不滿，100分代表非常滿意，50分代表一半半，你會俾幾多分今年施政報告既扶貧措施呢？」 
 

施政報告整體評分 

2017年（10月） 
平均分：62.4 



市民對整體扶貧措施的評價( 續) 

51.9 52.8 51.5 

56.7 

51.5 

41.7 

51.2 

58.7 

30

35

40

45

50

55

60

65

3 

評分 
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2. 施政報告中扶貧措施對 
    改善低收入人士生活的效用大/細？ 

效用細(包括冇效用) 一半半 效用大 唔知/難講 

2014年(基數=623) 35% 32% 28% 5%

2015年(基數=525) 44% 27% 14% 15%

2016年(基數=538) 51% 18% 12% 19%

2017年(基數=528) 45% 24% 17% 13%

2017年(10月)(基數=542) 34% 31% 24% 11%
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訪問題目：「你認為特首林鄭月娥今日發表既施政報告中有關扶貧既措施對改善低收入人士生活既效用
屬於大定細呢?」  



市民對扶貧措施的觀感有改善，但對措施的
效用仍有保留 

 市民對施政報告中扶貧措施的滿意度較過去高，但
仍低於對整體施政報告的評分 
 

 18-29歲群組對施政報告扶貧措施的評價是各年齡群
組中最低，反映不少青年人仍對政府的扶貧措施不
滿 
 

 較多市民認為扶貧措施「效用細」，顯示不少市民
認為政府的扶貧措施未能徹底解決貧窮問題 
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3. 市民認為政府有冇需要為貧窮私樓租戶提
供生活補貼？ 
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訪問題目：政府喺今年嘅施政報告推出咗一系列房屋措施，但並無提出支援貧窮私樓租戶嘅具體政策，你
認為政府有冇需要為貧窮私樓租戶提供生活補貼？ 
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市民認為政府有冇需要為貧窮私樓租戶提供
生活補貼(續)？ 
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大多數市民認為政府應為貧窮私樓租戶提供
生活津貼 

 
 超過六成市民認為應為貧窮私樓租戶提供生活津
貼，反映市民普遍意識到居住私樓的基層市承受龐
大的租金壓力，需要政府額外支援 

 
 基層市民贊成為貧窮私樓租戶提供生活津貼的比率
更高達七成，反映生活在貧困環境的私樓租戶，期
待政府有實質措施支援他們的日常生活 
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4. 市民認為香港有冇需要推行全民養老金制度
去改善長者嘅退休生活？ 
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訪問題目： 施政報告未有提及推行全民養老金制度。你認為香港有冇需要推行全民養老金制度去改善長者
嘅退休生活？ 
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4. 市民認為香港有冇需要推行全民養老金制度
去改善長者嘅退休生活(續)？ 
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訪問題目： 施政報告未有提及推行全民養老金制度。你認為香港有冇需要推行全民養老金制度去改善長者
嘅退休生活？ 

55% 

8% 

32% 

6% 

80% 

7% 
12% 

1% 

77% 

6% 

14% 

3% 
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

有需要 一半半 冇需要 唔知∕難講 

上層 

中層 

下層 



4. 市民認為香港有冇需要推行全民養老金制度
去改善長者嘅退休生活(續)？ 
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訪問題目： 施政報告未有提及推行全民養老金制度。你認為香港有冇需要推行全民養老金制度去改善長者
嘅退休生活？ 
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七成市民認為政府需要推行全民養老金，當
中以中層及青年市民的支持度最高 

 
 超過七成市民認為政府有需要推行全民養老金制度 

 
 當中18-29歲組群及中層的組群支持全民養老金制度
的，更超過八成，一再證明政府一直認為青年及中
產階級不支持全民養老金的說法並不成立。 
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4. 市民預期未來5年香港嘅貧窮情況會改善、惡
化，定係不變？  

14 
訪問題目：聽過施政報告後，你預期未來5年香港嘅貧窮情況會改善、惡化，定係不變？ 
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只有約三成市民認為五年後香港的貧窮狀
況會改善 

 
 雖然市民對施政報扶貧措施觀感不差，但只有約三
成的市民認為本港貧窮狀況於未來5年會有改善，六
成多的市民認為不會改變或惡化。 
 

 數據反映大多數市民對政府的扶貧措施是否能真正
改善香港貧窮狀況，信心仍然不大。 
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建議: 支援貧窮私樓租戶 

 根據社聯日前公佈的開支調查研究，私樓貧窮住戶的房
屋開支負擔極為沉重，是次民調亦顯示市民意識到問題
嚴重認為要有措施幫助這些住戶，因此政府必須針對性
地解決這些住戶的需要，社聯建議: 
 

1. 發放N無津貼，紓援非公屋非綜援住戶的困境； 
 
2. 於在職家庭津貼中，對私樓租戶給予特別補貼及放寬他們申領津貼
的入息限制； 

 
3. 長遠來說必須增建公屋，特首應承諾於任內達到讓輪候公屋住戶3
年上樓的承諾； 

 
4. 施政報告強調要盡量興建「綠置居」單位，但政府必須確保現時輪
候公屋人士的輪候時間不會因此而加長。 
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建議: 落實全民養老金制度 
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 香港未來將面對嚴重人口高齡化問題，全民養老金
制度是能有效應對人口高齡，透過社會融資，可持
續地保障長者有穩定入息。 
 

 是次調查數據反映制度得到社會普遍支持，特別是
青年及中產階級的支持度為最高。 
 

 社聯建議政府應順應去年退休保障諮詢民意所支持
的方向，認真制訂落實推行全民養老金制度的方
案。 



建議: 訂定扶貧目標 

 是次民調反映市民對政府扶貧措施的印象雖有改
善，但是對措施能達到扶貧效果的信心不大。 
 

 社聯認為這與政府一直未在社會上具體提出扶貧目
標有關。制定扶貧目標，能有效凝聚社會共識，建
立明確議程和行動方向。社聯建議政府應參考海外
社會的經驗(如英國、歐盟)訂立未來5年的扶貧目
標，並據此目標制訂扶貧政策，以展示解決貧窮問
題的決心。 
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謝謝！ 
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